

新中国第一代飞行员、101岁老兵徐怀堂“云”看珠海航展，隔空敬礼点赞——

“我们的飞机真棒”

■ 阮雨家



“爸，看到这架飞机没有？”
“我们的飞机真棒！看着太好了！太高兴了！”

连日来，新中国第一代飞行员、101岁老兵徐怀堂“云”看珠海航展、隔空敬礼点赞的视频在网络上刷屏，许多网友被深深打动，纷纷转发留言：“好感动，老英雄终于看到了中国的航空航天实力、国防实力、综合国力崛起”“从无到有，前辈们更加清楚地知道这盛世多么来之不易”……

11月12日，徐怀堂起了个大早，穿上老式军装，接通了儿子徐涛打来的视频电话。视频那头，徐涛正在第十五届中国航展现场为他“直播”航展。看着新型隐形战斗机歼-35A掠过云端，像一道银色闪电划出两道涡流，徐怀堂情不自禁地竖起大拇指，连声赞叹，并向屏幕郑重地敬了一个军礼。

听到父亲激动的声音，徐涛感慨万千。他知道，父亲坚毅的目光、由衷的点赞和郑重的军礼背后，是对昔日峥嵘

岁月的致敬，也是对祖国、对人民、对国防事业的无限忠诚。

“抗美援朝战场上，父亲曾驾驶螺旋桨式飞机击落一架美军喷气式飞机，在空战史上留下了一笔。”说起父亲，徐涛眼中满是自豪。

1951年11月30日14时，徐怀堂驾驶拉-11战斗机起飞，为志愿军轰炸机护航。升空后不久，他们遭遇美军30架F-86喷气式战斗机。在当时，F-86是一款先进的喷气式战机，速度快、火力强、机动性较好。但是，徐怀堂和战友们毫不畏惧。“父亲说，他是大队长，不能退缩。其余队员一听，也都纷纷表示，誓死不退半步！”

拉杆、躲避、紧盯目标……凭借出色的飞行技巧和顽强的战斗意志，他们成功掩护了轰炸机群，徐怀堂还在关键时刻击落一架美军F-86战机。

“小时候，父亲常教导我，没有完不成的任务，为了革命胜利，牺牲是值得的。”1972年，从小听着飞机轰鸣声长大的徐涛如愿成为一名军人。在某



处理站服役时，曾遇到一次排除哑弹的危险任务，徐涛第一个站出来。“父亲的话我一直记得，军人就是要随时准备牺牲的，党员干部更应该冲在最前。”徐涛说。

航展现场，大国重器在徐涛眼前依序铺开，近在咫尺。徐涛不禁想起儿时的情景。记忆里，他无数次站在战机前，目送父亲和战友坐上驾驶舱，冲上云霄。

脑海中的记忆与眼前的场景慢慢重叠，看着歼-35A、歼-20两型隐身战飞机翱翔蓝天，徐涛的眼睛有些湿润：“如果那个年代也有这些装备，或许战斗过程会少一些艰辛。那场战斗中，父亲有3名战友牺牲。每每想到这里，父亲就十分难过。他总说，我们活下来的人获得了很多荣誉，但牺牲的战友更应被铭记。”

“父亲退休后，经常去学校、社区给大家讲述当年‘空中拼刺刀’的故事。”受父亲影响，徐涛对军史、装备颇有研究，曾向科研机构提出装备建设建议

被采纳。退役后，徐涛加入东北老航校研究会，业余时间常被邀请去学校、老部队讲课。“我喜欢给年轻人上课，跟他们讲讲老航校艰苦奋斗的故事，聊聊武器装备，许多年轻人对国防很感兴趣，眼中闪着亮光。我知道，他们是祖国未来的希望。”徐涛说。

“爸，你看我给你带什么了！”两天后，徐涛刚到家，就迫不及待地拿出了给父亲带的礼物——“白帝”空天战机模型。徐怀堂接过模型，十分兴奋，他一边仔细打量手中战机，一边喃喃自语：“如今的战机越来越科幻了！”徐涛笑着说：“虽然科幻，但不是空想。有些设计，可能以目前技术还实现不了，但总体设计理念是符合未来飞机的发展方向。”徐怀堂抚摸着战机模型，脸上露出会心的微笑，他朗声说：“我知道，我和老战友们都可以放心了，祖国和人民都可以放心了！”

图①：徐怀堂隔空点赞。

图②：徐涛为父亲“直播”航展。图片由受访者提供

「心里想着乡亲，就有使不完的劲」

「全国模范退役军人」、四川省岳池县两会桥村兵支书游坚强

■ 万仲 常晨玥

立冬时节，笔者走进四川省岳池县两会桥村，鳞次栉比的新房、宽敞蜿蜒的马路、绿油油的藤椒基地，一幅美丽宜居的乡村画卷呈现眼前。

“以前村里穷，是游书记带我们过上好日子！”说起村里的变化，村民杨中琼对村党支部书记赞不绝口。

不远处，一位中年男子身材挺拔，头发泛白，浓眉下一双眼睛炯炯有神，他便是村民口中的游书记——“全国模范退役军人”、兵支书游坚强。

1998年，游坚强从两会桥村光荣入伍，两年后退役，在深圳一家企业担任厂长，家人也从村里搬到县城。2013年，游坚强回村探亲，见到阔别已久的家乡依旧交通不便，信息闭塞，当即决定回乡，带领乡亲们脱贫致富。

“村子远离城镇，雨天路面泥泞难行，我就想着先把路修好，路通了，人心就顺了。”起初，村民积极性不高，游坚强便硬磨泥路、穿竹林，挨家挨户走访动员。

凭着这股韧劲，游坚强先后带领全村干部群众修建村级水泥路13公里，改造危房90余户。为解决部分村民季节性饮水问题，他筹资1.5万元修建蓄水池，有效保障了村民的日常饮水需求。

路修了，生活便利了，但村民的钱袋子还没鼓起来。村里土地坡度较大，不易积水，适合种植喜阳耐旱的藤椒。游坚强外出学习考察，经充分调研，决定引进藤椒种植项目。2016年4月，1000余亩藤椒产业工程在游家沟落地，昔日荒山变成产业园。如今，两会桥村的藤椒产业蓬勃发展，并建起集晾晒、烘干、冷藏于一体的加工厂。截至目前，村集体经济累计收入20万余元。

有了一定产业基础，在游坚强的提议下，村委会拿出部分村集体经济收入，相继设立“雏鹰教育基金”和“夕阳关爱基金”，为本村优秀学生发放奖学金，为本村80岁以上老人代缴医疗保险。他们还利用八一建军节等重要节日，组织优秀退役军人走进学校，为孩子们赠送红色书籍、讲述军营故事，增强学生国防意识。

“全国模范退役军人”、四川省脱贫攻坚先进个人、广安市优秀共产党员、广安市“最美退役军人”……两会桥村的变化日新月异，游坚强也收获了诸多荣誉。“穿上军装保家卫国，离开军营振兴家乡，心里想着乡亲，就有使不完的劲！”面对赞誉，游坚强总

说，这是一个老兵应尽的责任。

“如今，我们村被评为国家森林乡村、四川省乡村振兴示范村。下一步，我们要因地制宜打造多个村庄旅游点，让乡亲们吃上旅游饭，不断拓宽致富之路。”谈及未来发展，游坚强脸上满是笑意。

优秀退役军人风采

河北省邢台军分区着力提升民兵应急应战能力 以赛促训 以赛促建

本报讯 张汉铎、刘立国报道：隐蔽接敌、穿越障碍、精准打击……初冬时节，一场由河北省邢台军分区组织的民兵无人机专业比武火热进行。20余名民兵无人机操作手在赛场激烈角逐，高标准完成目标防卫、空中侦察等多课目高强度连贯演练，受到军地领导一致好评。这是该军分区通过任务牵引、实战检验，有效锤炼民兵专业分队应急应战能力的一个缩影。

该军分区领导介绍，近年来，他们常态化开展考核考评、比武竞赛、拉动演练等活动，以赛促训、以赛促建，全方位提升民兵骨干遂行任务能力。

笔者了解到，早在此次比武开展前，该军分区就组织开展“战例大学习、问题大调研、课题大攻关”活动，突出围绕提高支援保障打赢能力、推动国防动员高质量发展等课题进行研究攻关。同时，军分区党委班子成员深入县（区）人武部蹲点调研、解剖麻雀，先后梳理出民兵轮训备勤标准不一、专武干部队伍素质不齐等多个制约支援保障能力提升的问题清单，并逐项分析原因、研究对策、制订方案。

军分区领导表示，下一步，他们将结合形势任务和使命要求深挖辖区优势潜力资源，编实建强专业技术分队，进一步提升民兵队伍应急本领。



11月中旬，福建省长汀县退役军人事务局组织长汀籍优秀退役女兵李美珍走进武警某部，与官兵交流成长经历。李美珍是一名马拉松运动员，多次在国际国内大赛中摘金夺银。张宝月摄



近日，湖南省衡阳市南岳区人武部组织民兵举行拔河比赛，在丰富民兵业余文化生活的同时，进一步增强大家的凝聚力和集体荣誉感。彭贵摄

微新闻

山东省阳信县人武部 举办职工退休仪式

本报讯 叶莹报道：近日，山东省阳信县人武部为退休职工举办以“战友情深，感恩相遇”为主题的欢送仪式，通过表达敬意、送上祝福、颁发纪念品、合影留念等形式，增强退休职工的归属感、荣誉感。

广东省深圳市福田区 开展国防知识竞赛

本报讯 廖楠报道：日前，广东省深圳市福田区人武部联合区委宣传部、教育局在辖区多所中小学开展国防知识竞赛，数万名学生参与。此次竞赛围绕国防历史、国防科技、武器装备知识等内容，区分不同学段的年龄特点，通过线上小程序答题方式进行，增强学生国防意识。

贵州省盘州市军地依托红色资源拓展学校国防教育载体

“小槐花”剧场进入校园

本报讯 赵婵娟、焦燕报道：“红星闪闪放光彩，红星灿灿暖胸怀……”11月上旬，伴随着欢快的旋律，贵州省盘州市红军小学“小槐花”国防教育专题剧场如期开演。聚光灯下，小演员们声情并茂的演绎，将观众带回战火硝烟的年代。

“我来讲，你来听；我来演，你来看。”开办“小槐花”剧场，引导学生运用话剧、情景剧、舞台剧等形式演绎红色故事，是盘州市军地推动学校国防教育落地落实的创新实践。

“取名‘小槐花’，主要是因为学校的那棵大槐树……”红军小学校长柴秀英娓娓道出剧场名字的由来。“1936年3月，红军长征经过贵州省盘县（今盘州市），召开了著名的盘县会议。休整期间，红军曾在大槐树下宣讲党的

政策，号召群众‘打土豪，分田地’，留下了一段佳话。”柴秀英介绍，后来，为铭记红色历史，当地政府将这棵槐树取名为红军槐，学校也被命名为红军小学。

2021年，盘州市人武部与红军小学结成帮扶对子。人武部在深化“一部一村一校”帮扶活动中，坚持依托当地红色资源，创新教育教学方式，着力打造“沉浸式”“体验式”国防教育移动课堂，联合宣传、教育等部门与学校共同开办“小槐花”剧场，引导学生积极参与演绎红色故事，让国防教育走出课本、走入剧场，走进师生，可观可感有温度。截至目前，“小槐花”剧场共举办校内演出12场次，赴其他学校交流演出4场次，前往社区、广场演出3场次，累计观看演出3000余人。

“每一幕剧都由师生合作完成，大家一起策划一起演出。”辅导老师黄智慧介绍，剧场演绎为国防教育开辟了新的“红色课堂”，孩子们在轻松愉悦的表演氛围中更容易接受红色文化熏陶，民族自豪感和认同感油然而生。

为丰富“小槐花”剧场的内涵和外延，盘州市人武部还为学校添置3000余套红色书籍，帮助建设“八一”书吧和国防教育文化长廊，学校红色文化氛围愈发浓厚。

随着《赵一曼》《刘胡兰》《小兵张嘎》等一个个以抗战题材为主的舞台剧排演，盘州市多所小学效仿红军小学，因地制宜采取舞台剧、课本剧等形式开展国防教育，盘县二中等4所中小学还开办了国防教育专题剧场，不断厚植学生国防素养和爱国情怀。